

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2169

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Año VIII

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 25 de Julio de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

La festividad de hoy

Gloriosas coincidencias

Día de gloria, como pocos, es el de hoy para nuestra amada ciudad de Santa Cruz.
«La derrota tremenda de Nelson en el día de Santiago de 1797! ¿Qué ti nerfeño ignora esa hazaña?
Digamos dos palabras sobre Santia go como Maestro, Patrón y Símbolo de la nacionalidad española.
Por él, según afirma un insigne pu blicista, fué instruida nuestra patria en la verdadera fé. En Zaragoza y junto a los corrientes del Ebro fundó su primera capilla y mereció ser cono lado con la visita corporal de la Madre de Dios, que le dejó en prenda su imagen sobre el histórico Pilar. Por él fueron instituidos los siete pri meras sedes episcopales y nombrados los siete primeros Obispos. Más que Maestro puede llamarse; nuestro Pa dre en la fé, por este motivo es nues tro especial Patrón.

En los grandes luchas de la recon quista no nos faltaron señales visibles de su particular protección: diganlo Clavijo y otras mil.
Su nombre unido al de España, ha sido nuestro grito de guerra, el santo y seña; y bajo este concepto es el más adecuado símbolo de nuestra na cionalidad. La España católica, y creyente de veras no puede estar mejor personificada que por este ga llardo jinete que trae esclavina y conchas de piadoso peregrino, pero a la par armas defensivas y ofensivas de valeroso caballero. Si, porque eso ha sido siempre España, un apóstol armado: apóstol—soldado o soldado—apóstol, si queréis.

Lo repetimos con gusto: el genuino pueblo español, que es el verdadera mente católico, ve el tipo más ade cuado de su modo de creer y de sentir en ese Apóstol de su fé, que es a la vez el paladín de sus batallas; en ese santo a caballo que ostenta simu ltáneamente la esclavina del peregrino y la espada del soldado; que sos tiene en alto la bandera de España coronada con la cruz, y abate y des troza bajo los ferrados cascos de su corcel los turbulentos y media luna de la venida morisma.

Pocas ciudades, como la nuestra, juntan en relanzados y coexistentes los títulos principales de su grandeza: La Cruz, Santiago y el Pilar. Si, el Pilar también, porque precisamente en esta Iglesia tuvo lugar el 29 de Ju lio de 1797, días después de la derro ta de Nelson y a las cinco y media de la tarde, la Junta magna del vecinda rio yendo a la cabza todas sus prin cipales personalidades, en la que da das las gracias al Todopoderoso, el Alcalde, autorizado por voz unánime de todos los presentes, y de rodillas a los pies del Sr. Vicario y las manos puestas sobre los Santos Evangelios, hizo en alta voz el siguiente juram ento:

«Como Alcalde Real de esta Plaza, por mí y a nombre de todo su noble vecindario aclamo por Patronos tutelares de ella a la Santa Cruz y al Apóstol Santiago, y juro a Dios Nuestro Señor, a su santísima Madre, a todos los Santos y santas de la Corte Celestial y a estos Santos Evangelios, tributarles anualmente en sus respectivos días los cultos que les son debidos en memoria de los beneficios que por su intercesión hemos recibido del Dios Santo e Inmortal, viniendo a los enemigos de la Corona y triunfando de sus armas en el mismo día del Glorioso Apóstol.» (1)

C.

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:
De la cuestión militar.
De movimiento de tropas.
De juntas de defensa.
De manifiestos y proclamas societarias.
De mítines y huelgas.
De movimiento de buques de guerra.
De torpedeos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales.
De exportaciones.
Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.
Prohibido queda también publicar con tachaduras o en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.
Háganse, pues, cargo nuestros lectores de lo difícil que nos ha de ser llenar nuestras planas con información de actualidad, y de que en virtud de ello el Peludo suspenda la publicación de sus crónicas.

(1) Palabras tomadas del acta original levantada en dicho día (29 Julio 1797). En ella se aclamaban como patronos a la Santa Cruz y Santiago, y a la vez se pedía al Rey Carlos IV, al título de «villa exenta», que fue concedido. Recordamos que doña Isabel II por Real Decreto de 29 de Marzo de 1859, firmado en A-nájuez, le concedió el título de Ciudad, teniendo en consideración sus «particulares circunstancias».

De la prensa extranjera

Los ataques aéreos a Inglaterra

Leemos en el «Daily Mail» un artículo de Lovat Fraser, en el cual se dice, entre otras cosas, lo siguiente:
«Existe en Inglaterra una formidable indignación por el último bombardeo de Londres. El público se queja de que, aunque el Gobierno está gastando casi ocho millones de libras esterlinas al día, no puede siquiera proteger a la capital. Si después de una experiencia de guerra de casi tres años, de pues de haber movilizad a millones de hombres y de haber tenido nunca vistas exigencias con la nación, las autoridades permiten que más de 500 personas sean muertas o heridas, y que los aparatos enemigos se marchen sin castigo, es forzoso que haya algo que no esté bien.
Las incursiones aéreas sobre Folkestone, el Medway y sobre Londres representan el principio de la invasión de Inglaterra, y estas incursiones van a continuar. ¿Qué clase de respuesta propone el Gobierno dar a esta nueva amenaza aérea? El público no está satisfecho con la sencilla declaración de que «las necesidades del Ejército del frente se deben considerar en primer lugar.» Esto es natural; pero, a pesar de ello, no hay ninguna razón para que Inglaterra sea bombardeada sin vengarse.
Cosas semejantes como ahora se dicen respecto a la guerra aérea se dijeron al principio respecto a los submarinos alemanes. Se nos aconsejó poner nuestra confianza en la gran flota de alta mar, aunque cualquier chico del colegio sabía que los buques de combate no pueden protegerse contra los submarinos. Quince meses preciosos se han perdido, y cuando, finalmente, los alemanes hicieron salir sus submarinos por centenares, se vió que nosotros estábamos sin preparación alguna. Ahora se nos indica que la amenaza de los aeroplanos se debe tolerar, porque las exigencias del frente son preeminentes. Si no nos vengamos, si no adoptamos medidas para mejorar nuestras defensas, para construir más aeroplanos y para hacer la guerra aérea hasta en p-is enemigo, ¿qué sucederá cuando los aeroplanos alemanes sean tan numerosos como los moscardones que ahora nos fastidian en los campos? Londres ha sido esta vez tan parte del frente como lo es la región de Messines. Todo el Este y Sur de Inglaterra constituye nuestra verdadera base de guerra para el total de nuestras extensas operaciones, y una vez que estas regiones estén expuestas a serios ataques, no es posible de jarlas sin la defensa adecuada.
Hay otro aspecto de la cuestión. Así como era humillante para Inglaterra estar sin medios de defensa cuando los zeppelines echaron bombas en todas partes, del mismo modo resulta absurdo que la más grande ciudad del mundo, el mismo corazón del Imperio británico, esté tan malamente defendido que una escuadra enemiga pueda sembrar la muerte sobre su población y escapar indemne. Semejante incidente debilita nuestro prestigio y nos hace aparecer menos fuertes en la guerra de lo que realmente somos. La verdad parece ser que nuestras fuerzas aéreas todavía no son bastante poderosas.»

Espárrago Trevijanos Se prefieren a los frescos

De interés para Canarias El oro en Cuba

Para Canarias que tanto comercio tiene con Cuba, resulta interesante lo siguiente que recordamos de «El Imparcial» de Madrid:
«¿Quién lo había de decir! En Cuba no se ve una moneda de oro, ni española ni extranjera.
Aquel G-bierno expulsó violentamente nuestro centén y con tanto rigor se cumplían sus órdenes, que alguna moneda española de oro la obligaban a cambiarse bajo las más severas penas.
Se logró que desapareciera el oro español y el or francés, que también circulaba mucho; pero ahora, con los trastornos de la guerra, en Cuba no hay más que papel yanqui, y se acuerdan de los tiempos venturosos en que reinaba la moneda española.
Con este motivo los giros sobre España están al 22 por 100, tipo de sesa troso que nunca se había conocido en aquel país.
Para evitar el mal de la falta de oro amonudado, se ha dictado una ley prohibiendo la salida del oro cubano y americano, y a los pasajeros que embarcan en los buques les registran para que no lleven oro del país, y les quitan hasta un centén que les encuentran».

FECHA MEMORABLE 25 de Julio de 1797

«Después de la tristemente célebre batalla del Cabo de San Vicente entre las armas españolas al mando del Almirante Córdoba y las inglesas acudilladas por Packer y John Jervis, fué destinado Nelson, Contra-almirante entonces de la escuadra Azul, que militaba a las órdenes de este último, a reconocer las aguas de Cádiz; pero cansado de un bloqueo infructuoso y ambicionando gloria y renombre, tomó por pretexto la narración de un malyo cautivo, que aseguraba haber arribado a estas playas dos galeones cargados de tesoros, para solicitar de Jervis la orden de partida. El soñado botín lo valía, y olvidado además de la dura lección que este territorio dió a la escuadra inglesa en 1657, había entrado en sus planes cautivar a Tenerife, asegurando por ende a Inglaterra su preponderancia en estas latitudes. Un siglo había apagado ya el eco de aquel valiente «que venga acá si quiere» del bravo general Egiles contestando a la intimación del Almirante Blake; aunque le hubiera bastado recordar la reciente derrota de Genings; sólo habían transcurrido noventa y un años.

Nueve buques conduciendo dos mil hombres de desembarco y trescientos noventa y tres cañones trae Nelson para atacar a un pueblo que sólo contaba para su defensa con quinientos hombres con armas de fuego y un reducido número de piezas de artillería (sólo 67 tomaron parte en esta acción); digo mal, teníamos sobre todo el auxilio de Dios que nunca falta a aquellos que en El confían, y el temple de acero de una raza de valientes. Era el 20 de Julio de 1797, y al divisar la elevada cuspide del Teide pone al paio la escuadra y dirige al Capitán Troubridge y a las fuerzas la orden de ataque, entregándoles una carta intimidatoria para este pueblo.

La idea era estratégica. Confiaba Horacio Nelson en que las tinieblas de la noche ocultarían sus bien trazados planes, a la pequeña población que dormida bajo el árbol santo de la Cruz, su principal defensa, ignoraba que el genio fatídico de la muerte cernía sobre ella sus alas exterminadoras. Un éxito feliz no debía coronar aquel arriesgado pensamiento: la estrella de Nelson, que tanto brilló en Trafalgar y en Abukir, el mundo estupefacto la había de contemplar eclipsada totalmente bajo nuestro cielo sin segundo.
El viento impidió a la escuadra británica acercarse durante la noche al punto fijado con antelación por el Almirante; y la aurora al asomar, sonriendo por el Oriente, vino a descubrir a Santa Cruz la inminencia del peligro en que se encontraba.

Desde el 22 al 24 de Julio las armas inglesas se entretuvieron en simulados ataques, que los nuestros con arrojo supieron contrarrestar. Si faltaban a Tenerife pertrechos de guerra, sobraban valor y entusiasmo para defender su religión, su independencia y la integridad de la patria.
Que noche, mis queridos hermanos, de eterna memoria la del 24 de Julio de 1797! Con la última claridad del crepúsculo, se extinguió la esperanza en el corazón de este pueblo que, indefenso casi y menor en número que el poderoso enemigo, resolvió salvar su fé y morir con honra, antes que abjurar su credo y vivir envilecido como un esclavo.
La obscuridad era densísima. A cortos intervalos el estallido de los cañones del fuerte de Paso-Alto y del de San Miguel contestaba a las bombas con que la armada inglesa les enviaba sin descanso la muerte; mas al sonar las dos de la madrugada cesó el fuego enemigo; y nuestros fuertes imitaron su ejemplo.
Un silencio profundo reinó entonces. En la sombra se fraguaban planes de desolación y de muerte... pero los nuestros velaban. Los valientes no duermen cuando un peligro amenaza a la patria.
Las tripulaciones inglesas repartidas en pequeñas embarcaciones de transporte avanzaban sigilosamente hacia el muelle. El Comandante en Jefe de las tropas de desembarco las mandaba, seguido de Nelson y de los Capitanes Freemantle, Tompson y Bowen, y traían todos los pertrechos necesarios para asaltar nuestra principal fortaleza. El mar rugía lleno de asombro al sentir el peso de la soberbia británica, y el cielo encapotado fingía indiferente no querer presenciar el choque de dos mundos de valor y de gloria.
Una fragata de la compañía de Filipinas surta en nuestro puerto, avisó a la batería de San Antonio al mismo tiempo que Paso-Alto. Un tiro de aquella batería fué la señal de alarma, y los fuertes del centro vomitando un fuego furioso respondieron a aquel llamamiento supremo. Y a la azulada y fosfórica luz de los disparos, que disipaba a intervalos la densa oscuridad de la noche, se ve el cutter inglés, que acrobáticamente saltó sobre las olas del mar, que se abrieron para sembrar al enemigo y como parodiando un himno de triunfo se volvieron a unir para llevar con sus espumas a la playa la noticia de aquella derrota.
Las divisiones de las lanchas, sobre las que nuestros fuertes arrojaban sin tregua una nube de proyectiles, no pueden sostener la línea de su formación, y sumergidas unas y dispersas otras bogan sin rumbo, y algunas van a estrellarse contra los arrecifes de la costa que sitúan allí por la mano de Dios, defendían su puesto de honor como centinelas avanzados.
A pesar de todo, Nelson y sus oficiales, que sentían hervir en sus venas la sangre de los Alfredos, Guillemos y Ricardos, glorias de la antigua Albión, no

desisten de sus planes de asalto, y seguidos de cuatro o cinco lanchas, y a favor del humo y de las sombras se dirigen a tierra, algunos alcanzan el muelle, sorprenden la batería de éste y dispersan a sus defensores. Al propio tiempo el valiente Troubridge logra atacar por el desembarcadero de la Caleta y entrar en la población, mientras el Capitán Waller con su gente hace lo mismo por las Carnicerías, Barranquillo y Barranco de Santos. El enemigo dentro... ¡Que instante de incertidumbre y de zozobra, mis queridos hermanos!

Al desembarcar Nelson y los suyos, una bala salida de la plaza le fractura un brazo, y una descarga de fusilería de la playa de la Alameda pone fuera de combate a sus más esforzados capitanes; en una palabra se retiran, habiendo sido casi todos muertos o heridos, como escribió el mismo Nelson. ¿Y el resto de las huestes inglesas? Ah señores!

El sol del 25 de Julio, al asomar por el horizonte alumbró una escena de desolación y de sangre; una de esas escenas que únicamente el vigoroso pincel de Velázquez ha sabido pintar. Nuestras calles y plazas eran la palestra donde se batían como leones España e Inglaterra. Si el mar hubiera roto el frágil dique que le señaló la Providencia, no hubiese bastado a lavar la sangre generosa que en aquel día memorable enrojeció la frente de la patria. Nuestras armas no lanzaban amenaza sin herida, ni herida que necesitase de nueva amenaza. Inglaterra, como un águila poderosa, soñó remontar su vuelo hasta el cenit y rodó ensangrentada al bátraco profundo... Los nuestros no cesaban; y así como en 1859 en el aniversario de la salida de la «Invencible», entraba en la ría de la Coruña la escuadra inglesa para atacar la muralla y, al empezar la lucha, una mujer ante el cadáver de su marido toma su espada y la rodela, arengando a las tropas, mata al hermano del general enemigo y salva a los suyos; así como España tiene a esta su María Pita, y Francia su Juana de Arco y Betulia su Judit, nosotros tenemos una heroína anónima que, al ver caer muerto a sus pies por el plomo enemigo al esposo de su alma y quedar por esto indefensa la batería llamada de los tres cañones, ella, ella sola acerca a los de aquel reducido la mecha encendida, y sus certeros disparos siembran la muerte entre el enemigo y llenan de ardimiento a nuestros bravos defensores. Y si una mujer cristiana y valerosa fué en la parte norte de nuestro pueblo la protagonista de este hecho memorable, en el centro un joven, casi un niño, Bernardo Cólago, sabe en mano atravesaba por entre el enemigo animando a los nuestros y curando las heridas, hasta quitarse la camisa para hacerles vendajes. Y los sacerdotes, unos elevaban en los templos sus plegarias al cielo, pidiendo el triunfo al Dios de los ejércitos, y otros volaban en alas de la caridad, recogiendo hilas y apósitos y auxiliando material y espiritualmente a todos. Y aquel Diego Correa, cuyo nombre merece ser esculpido en mármoles, como primero del regimiento de Güimar, orgullo legítimo de la Muy Noble Ciudad de la Laguna, su patria, que yacía allí enfermo y que tan pronto escucha el clarín guerrero, salta del lecho, corre a este pueblo, seguido de unos cuantos valientes, entra en la pelea, se apodera de la casa—señalada hoy por ello con la Cruz Verde—que servía de trinchera a los ingleses, les hace importantes bajas, apresaa a once contrarios, y se bate heroicamente frente al muelle; en una palabra: todos, todos nuestros compatriotas unidos con los que vinieron de la Orotava, Realejos, Tegayana y de otras comarcas, sobre todo de la Laguna, que coadyuvó de una manera principalísima en esta acción, rivalizaron en generosidad y en heroísmo.»

Santiago Beyro. (1) DE LA LAGUNA

Con motivo de declararse vacante el beneficio de Sochantre Mayor, ha sido nombrada una comisión compuesta por el Sr. Chantre, Sr. Magistrado y primer organista, que ha de entender en la reducción del edicto para la provisión de dicha plaza.
—El sábado próximo pasado fué bautizada una niña, hija de D. Guillermo Camacho y Doña Concepción Machado. Se le puso por nombre María de Lourdes, Lucía, Rosa y Guadalupe. Fueron sus padrinos: la señora Guadalupe Machado y D. Alberto Camacho, tíos de la recién bautizada.
—Han marchado para Barcelona la señora e hija del Sr. Coronel de Caballería, D. Mariano Pavón y Tierno.
No pudieron despedirse de sus muchas amistades por lo precipitado del viaje.
—Por cartas particulares se sabe que en Lanzarote, a causa de los calores hace tiempo no vistos, han muerto por asfixia una mujer y muchos animales caceros.

(1) Del notable discurso que pronunció en la Parroquia Matriz de esta Capital al cumplirse el primer centenario del glorioso hecho de armas.
D. Izquierdo Martín.

Santiago y el Arma de Caballería

Es Santiago, el apóstol padre y maestro en la fé de la nación española y el capitán protector y patrono de su invicta Caballería.

El Arma gloriosa que no sabe doblegar sus laureados estandartes en los campos de batalla, ríndelos hoy ante la presencia de Dios a los ecos marciales de trompetas y clarines cuando en manos del sacerdote se eleva la Hostia consagrada. En este día doblan la rodilla sus valerosos guerreros para dirigir homenajes de gratitud, reconocimiento y adoración al apóstol soldado; que caballero en blanco corcel, levanta en alto su fulgurante espada y abate a los moros, hollando sus cadáveres bajo los férreos cascos de su caballo.

Santiago a caballo derrotando a la morisma! Este es el símbolo hermoso, la realidad grandiosa bajo cuyo celestial influjo la Caballería española realizó los hechos más sublimes y heroicos de nuestra gloriosa historia desde que sus esforzados y virtuosos guerreros vieron cabalgar al lado de Ramiro I en Clavijo; de Alfonso el Casto en Burta; de Ordoño I en Soria; de Alfonso el Magno en Coimbra y de Ramiro II en Simancas, para inspirarles valor y aliento en la pelea y combatiendo al frente de ellos alcanzarles la victoria.
«Arma de los momentos sublimes» se apellida, que es sinónimo de destreza, de valor y de heroísmo. Santiago y ciera España es la voz con que llama al combate, su santo y seña; grito guerrero que lleva en sí mismo estímulo de intrepidez, esfuerzos de abnegación y sacrificios heroicos. A su mágico arrebatador impulso se ha lanzado en todo tiempo mil y mil veces al combate, ha derramado a torrentes su sangre y dado generosamente la vida en holocausto por la Patria, siempre recordando sus laureadas proezas inenarrables, demostrando siempre el valor indomable de la española roza.
Así pudo escribir con la punta de su espada, páginas de gloria imprecadente en la historia de España, quien tiene en los cuarteles de su escudo la popaya de la Reconquista; las guerras de los Países Bajos; las jornadas de Bailén, Somosierra, Talavera, Almonacid, Zaragoza, Puente del Arzobispo, y Albuera en la guerra de la Independencia, y las batallas de los Castillejos, Sierra Bermeja, Tetuán y Wad-Ras contra la morisma.

Gozaos, pues, esforzados jinetes del Escuadrón de Santa Cruz de Tenerife, de tener a Santiago, matador de moros por Patrono. Que cuando en el campo de batalla lleguen los momentos supremos en que sea preciso un esfuerzo sobrehumano para despreciar la muerte, el apóstol glorioso infundirá valor y aliento en vuestros corazones para desafiarla con ánimo sereno; y puestas vuestra fé y vuestra esperanza en la Cruz bendita que adorasteis el día de la Jura, y en la espada victoriosa en cien batallas vuestras fuerza y confianza, dispuestos a vencer o morir en la demanda, continuareis la legendaria tradición del Arma a que pertenecéis, asombro de las generaciones por su heroísmo, honra, preza y gloria de nuestra querida Patria.
F. Castilla.

El crédito para Canarias

Dice nuestro colega «Diario de Las Palmas»:
«Nos aseguran que el crédito para obras públicas en Canarias de un millón setecientos mil pesetas, ya autorizado por el Consejo de Estado y acordado por el Gobierno, no es por un año, si o por seis; es decir, que cada año y durante aquel tiempo, se invertirá dicha suma.
Mucho lo celebráramos, porque siendo así se daría grandísimo impulso a las obras públicas en Canarias.»

EFEMÉRIDES Paloma heroica

Un buitre colosal de Gran Bretaña tendió el vuelo a lo largo del Atlante, a hacer presa, cual águila rampante, en las siete palomas que el mar baña.
Elió para prueba de su hazaña, la que siempre al bregar sale triunfante; aquella de plumaje más brillante que Fernández de Lugo diera a España.
De la noche aguardó la sombra espesa para herir a su víctima dormida, que constante en la brecha cuida el nido.
Y al querer atraparla de sorpresa, dió la noble al coloso tal batida que al verse un ala rota, huyó vencido.
D. Izquierdo Martín.

DIVULGACIÓN MÉDICA La clorosis y el destete

Pocos días hace, una excelente madre de familia se me quejaba amargamente de que su niño, a pesar de los extremados cuidados de que lo rodeaba, dándole el pecho según las indicaciones facultativas cada 2 horas y media, disponiendo como disponia de abundante leche que el niño tomaba con fruición, no lo hallaba bien, nota ba en el algo que la intranquilizaba a pesar de que el niño estaba más que regularmente nutrido, y ese algo era aquella palidez mate de la piel, aquel color rosa pálido de los labios, el embotamiento físico e intelectual del niño, sumido casi todo el día en un estado de amorramiento extraño, sin que en los breves momentos de vigilia sus facciones se contrajeran para sonreír, sino para llorar, siempre llorando, dispuesto siempre a manifestar disgusto por todo ja pesar de los muchos desvalos de su madre porque nada le faltaba, por que siempre tenga motivo de satisfacción y de contento!
Ya no sé lo que hacer; decía la pobre madre toda apenada. Sospechando, aunque nada deja que desear mi robusta salud, que mi leche no fuera buena, mandé analizarla. Tampoco era la leche la causante de aquel estado intranquilizador en que encontraba a mi hijo!
Por qué, pues, está tan pálido y tan malhumorado siempre? Por qué con frecuencia vomita y hace mal las digestiones? Por qué por las tardes tiene fiebre?...

Sin desplegar los labios, escuché atentamente la sentida perorata de aquella buena madre. Es lo menos que podemos hacer los médicos ante el más santo y sublime de los dolores. Interrogué a la madre sobre los antecedentes patológicos de la familia. Ni alcoholismo, ni sífilis, ni tuberculosos... Nada. Tampoco el enfermito había presentado otra anomalía en los tres meses de vida que contaba, que aquellos ya enunciados, y aapa lección databa de poco más de mes y medio.
Procedí, al reconocimiento. El estómago, el hígado, el bazo, los intestinos... perfectamente normales. Lo ausculté. Ningun síntoma de aparato respiratorio pude observar. Fijé el micro fonendoscopio sobre el corazón, y en la región precordial, percibí, aunque algo obscuro, un pequeño ruido anorgánico. Proseguí la auscultación en dirección de las corótidas y yugulares y ya no me cupo duda de que se trataba de un ruido de scplo. Por exclusión quedó sentado el diagnóstico de la clorosis.

«Clorosis? Y como se esplice que mi hijo sea pobre de sangre, siendo como somos sus padres fuertes y robustos y contando el niño con alimentación abundante y nutritivo? me objetó la madre llena de extrañeza.
Compéndi la necesidad de convenecerla y por unos momentos puse cátedra de vulgarización fisiológica diciéndole:
—Indiscutiblemente, la lactancia natural o materna es—salvo en casos excepcionales—el procedimiento insustituible de criar los niños.
Las estadísticas de mortalidad infantil en los 12 primeros meses de vida, abogan eloquentemente en favor de tal procedimiento sobre todos los artificiales conocidos.
Usted misma, señora, convenía en ello cuando breves momentos hace me decía:
«Jamás ha estado mi niño enfermo, hasta que hace poco más de un mes empezó con este estado majadero en que V. lo encuentra hoy. Ni vómitos, ni diarreas; nada. Ni aún en la época de iniciarse la dentición que dicen que son tan frecuentes las diarreas en los niños.
Efectivamente; muy frecuentes son, por desgracia, esas diarreas de dentición y puede V. estar segura de que si su niño de V. se ha visto libre de tal padecimiento, a la discreción de V. se lo debe, en parte al menos, ya que justo es que demos a su robusta naturaleza la parte alicuota que de derecho le corresponde en tal milagro. Mas, V., por lo visto, no sabe que la lactancia tiene sus límites fisiológicos que difícilmente se fuerzan sin adentrarse en el terreno de lo patológico.
Y esto es, precisamente, lo que ha ocurrido en el presente caso. Mientras la nutrición de su hijito quedaba satisfecha por la leche que en los pechos de su madre encontraba, el niño se crió plétórico de salud y de energías. Mas llegó un momento en que las exigencias de su organismo precisaron algo que no encontraba en aquella habitual alimentación; y la Naturaleza, que ni ante el dolor de una madre retrocede, empezó a exteriorizar su protesta. Primeramente en forma que pudiéramos llamar pasiva, apagando los colores encarnados de sus labios y rosa de sus mejili».

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina. Buques hundidos

Berlin 24.—El Almirantazgo alemán comunica: En el Atlántico ha hundido uno de nuestros submarinos barcos con un desplazamiento total de 23.500 toneladas. Entre ellos se encontraban 3 vapores grandes armados, de los cuales uno iba protegido por destroyers. Dos iban en un mismo convoy.

Continúa el avance alemán en la Galicia oriental

Del Gran Cuartel General comunican:

En la Galicia oriental continúa también el día 22 nuestro avance. La manera imponente como nuestras tropas acosan al enemigo, ha hecho tambalearse al frente ruso.

Nuestras tropas, que se encuentran entre Brzezany y Halicz han tomado también la ofensiva.

El número de prisioneros que hemos hecho no puede precisarse aún; hasta ahora se han recogido 47 cañones, entre ellos muchos de gran calibre.

Los vapores suecos detenidos en los puertos ingleses

El periódico sueco «Aftonbladen», hablando de las condiciones que impone Inglaterra a los barcos suecos detenidos en sus puertos para poder zarpar, dice: «Suecia tiene ahora pruebas terminantes de que Inglaterra quiere por todos los medios de que dispone, obligar a los barcos de los pequeños estados neutrales, a que atraviesen la zona de guerra para que sean atacados por los submarinos alemanes.»

Protesta de un Embajador y comentaristas de periódicos ingleses y alemanes.

El periódico inglés «Morning Post» tiene la delicadeza de llamar al embajador holandés en Londres «directora de las mujeres quejadas neutrales», por que ha protestado en nombre de su gobierno contra las amenazas de los Estados Unidos de limitar la exportación de víveres a los países neutrales.

Al hablar la prensa alemana de la frescura del periódico inglés, dice que este lenguaje burlón, es un nuevo comentario a la afirmación de la Entente, que lucha por la libertad de los pueblos, la defensa de las naciones pequeñas y por la cultura contra la barbarie.

Pueblo holandés bombardeado por error de un aviator.

Al fin ha admitido el gobierno inglés, que las bombas, que cayeron en el pueblo holandés Terikzee habían sido echados por un aviator inglés.

El gobierno de Londres expresó su profundo sentimiento por el error del aviator inglés, y declaró que estaba dispuesto a pagar la indemnización correspondiente. Como es sabido intentó la prensa inglesa negar toda culpa.

ITALIA

Declaraciones de Romanones

El Conde de Romanones hablando con un corresponsal de un periódico de Roma ha hecho las siguientes manifestaciones.

Creo hallarse España en un error.

España no se declarará nunca en favor de los aliados.

Si el espíritu español resurge podrán conseguir los españoles la reforma del actual régimen.

Confianza en D. Eduardo

Espera que Dato solucionará los asuntos relacionados con los conflictos internacionales.

Los catalanes tienen razón

El Conde de Romanones reconoce que los catalanes en

sus aspiraciones tienen alguna razón.

Coltano, oficial

En el Trentino se ha registrado gran actividad de artillería.

En el valle Posina, se efectuaron exploraciones enemigas, sin resultado.

Grandes combates de artillería en ambos sectores.

Nuestros aviadores verificaron incursiones aéreas bombardeando las barracas militares, y las vías férreas de San Daniele en el Carso.

Todos los aparatos volvieron indemnes a sus bases.

FRANCIA

Un torpedeamiento

París 24.—Dicen de París que un submarino alemán hundió en el Mediterráneo al buque francés «Berthelot», que aprovisionaba a la marina de guerra.

Han desaparecido 25 de sus tripulantes.

Comunicado francés

París oficial.—En la región de Bray y en Laonnois hubo violentos bombardeos por parte de ambas artillerías.

Los alemanes realizaron dos tentativas de ataque contra nuestras líneas siendo rechazados.

Continua la activa lucha de artillería en el sector de Craonne.

Sobre Nancy y al sur de la misma población, los alemanes han arrojado numerosas bombas aéreas.

Una más en danza

Informan de París que el Ministro de Siam ha notificado que su país ha roto toda clase de relaciones con los Imperios centrales.

RUSIA

Lo que ocurre en Rusia

De San Petersburgo comunican que Soviet y el Consejo de campesinos han votado una orden reconociendo que el país está amenazado, poniendo las conquistas de la revolución.

Informando al Presidente

Madrid 24. Sánchez Guerra conferencia por teléfono con don Eduardo Dato, informándole de los telegramas que ha recibido de provincias, los que acusan tranquilidad.

Felicitaciones

El ministro de la Gobernación ha recibido cartas y telegramas de Besada y Bergamín aprobando la conducta observada por el Gobierno en los actuales conflictos, y en especial la de Sánchez Guerra.

La cosa mejora

El Gobernador civil de Bilbao comunica que abriga impresiones optimistas acerca de la huelga que sostienen los obreros de los Altos hornos.

Solucionadas

La primera autoridad civil de Lérida anuncia que ha quedado solucionada la huelga carbonífera del Ebro, aumentándose los salarios a los oficiales.

De Murcia avisan que se ha reanudado el trabajo en todas las minas excepto en las de la compañía de Aguilas.

No se arregla

La huelga de los obreros de los Altos Hornos de Bilbao continúa en las mismas condiciones.

Coacciones

El Gobernador de Bilbao ha impedido la hostilidad de los obreros de la Constructora naval, contra los oficinistas de la misma compañía, que entraban al trabajo.

De Valencia

Informan de Valencia que hay tranquilidad en la población.

Anoche, las bandas militares recorrieron la ciudad tocando

escogidas piezas musicales, siendo objeto de grandes demostraciones de cariño.

Manifestaciones de afecto a la familia Real.

Dicen de Santander que se les ha dispensado un magno recibimiento al Príncipe de Asturias y a sus hermanitos.

Para cuando lleguen se les prepara a los reyes un espléndido homenaje.

Notas catalanas

En toda Barcelona reina tranquilidad.

El señor Prat de la Riba pasó la noche tranquila.

Se designan como candidatos para ocupar la Alcaldía de la Ciudad Condal al Senador señor Junoy y al señor Pich.

Este último pertenece al partido radical.

En marcha

Ha salido para Santander el Gabinete diplomático del Ministerio de Estado, que compone el ministerio de jornada.

Uno que se va

El Director de «El Parlamentario», don Luis Antón del Oluet ha escrito una carta llena de tópicos, al Presidente del Consejo, en la que dice se separa del partido conservador.

Eramos pocos

Burgos.—Los panaderos de esta capital han abandonado el trabajo, pidiendo aumento en los jornales.

Los soldados del cuerpo de Intendencia militar, se han encargado de la elaboración del pan.

El abastecimiento de este artículo está garantido.

Se hacen activas gestiones a fin de llegar a un acuerdo.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 24.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto de Baviera:

En Flandes la lucha de artillería llegó a plena fuerza continuando durante la noche. Nuestros globos cautivos indispensables para dirigir la lucha de fuego se hallaron bajo el fuego de distancia enemigo a lo largo de todo el frente resultando este inútil.

Al Este de Ypres fueron ellos atacados por una escuadrilla de aviones enemigos. Nuestros aviones de combate y cañones antiaéreos hicieron fracasar estos ataques.

Los globos cautivos quedaron indemnes siendo derribados algunos aviones enemigos.

Avances exploradores de batallones ingleses fueron rechazados, como también violentos ataques durante la noche entre Avión y Mericourt. Siendo buena la observación, la actividad de fuego revivió en todas partes.

En la pendiente Norte del Monte de Invierno cerca de Craonne logramos por un asalto vigoroso bien preparado por fuego avanzar nuestra posición en una anchura de 1 kilómetro. Tropas brandemburguesas y de la guardia arrojaron a los franceses de varias líneas de trincheras haciendo más de 280 prisioneros.

En el monte de Cornillet al Sur de Nauroy empresas ejecutadas por tropas de asalto de Heers-Nassau tuvieron buen resultado.

Una escuadrilla de aviones nuestra arrojó ayer por la mañana bombas sobre Harwich en la costa Oriental inglesa con buen efecto observado, regresando todos nuestros aviones.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo: Grupo del general Eychhorn: A lo largo del Duna, especialmente cerca de Dunaburg, a ambos lados del Lago de Norocz aumentó considerablemente la actividad de artillería. Al Sur este de Dunaburg fracasó un ataque ruso.

Al Sur de Smorgon hasta Krewo, después de los ataques fracos de la noche anterior con grandes pérdidas, los rusos volvieron a atacar por la mañana. Un fuego tamborante precedió al asalto, el cual condujo a luchas alternativas en nuestra posición delantera, donde los rusos habían penetrado en algunos sectores. Por la noche, gracias a los contraataques ejecutados con vigor a posición quedó recuperada con excepción de dos pequeños puntos.

Esta mañana otros ataques rusos en una gran anchura no pudieron verificarse por nuestro fuego de contención. Grupo de Bohm Erndli: Continúan con éxito nuestros contraataques al Sur del Sereth. Los rusos retroceden hasta los Carpatos. El mando excelente, el impetuoso impulso de nuestras tropas y el adelantado realización este acontecimiento esperado.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servido permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenosas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

Nuestras tropas se hallan en las alturas al Oeste de Tarnopol y han cruzado el ferrocarril Rohatyn Ostrow al Este de la posición anterior empezando el avance a ambas lados del Djeztr.

El enemigo resistió tenazmente al Sur de dicho ferrocarril.

Frente del Príncipe José: A lo largo de la cumbre de los Carpatos hasta Putna aumentó considerable la actividad de combate ruso, especialmente en la parte Sur. Varios ataques enemigos fueron rechazados.

Grupo Mackensen: En el Sereth inferior vivo fuego indica próximos combates.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuter

Gibraltar 24.

Comunicado de Halg

Rechazamos raids al Este de Le Verquier.

Operación local con éxito al Sur de Avión.

Parte oficial alemán

Lucha al Sur de Smorgon donde los alemanes penetraron.

Todo el frente ruso desde Zlotalipa hasta el Dniester está retrocediendo bajo la presión de nuestro ataque.

Comunicado francés

La batalla continuó durante todo el día en la región Hurtebise Craonne.

Los ataques alemanes les permitieron penetrar en una pequeña parte de la primera línea.

Parte oficial ruso

Intenso combate de artillería al Sudoeste de Dvinsk.

El enemigo continúa atacando al Oeste de Tarnopol.

Nuestras tropas continúan retirándose hasta más allá del Sereth.

El enemigo ha ocupado las afueras de Tarnopol.

A pesar de nuestra superioridad en número la retirada continúa casi sin interrupción debido a la inestabilidad de nuestras tropas, sin tener en cuenta las órdenes y la propaganda Maximista.

El enemigo nos obligó a evacuar Babino teniendo que retirar a la margen derecha del Lomniza.

Atacamos en dirección Vilna penetrando en una profundidad de más de dos millas en algunos puntos.

En las cercanías de Krewo hicimos más de mil prisioneros.

La inestabilidad y debilidad moral de ciertos destacamentos ponen en peligro el desarrollo de nuevos éxitos.

PETROGRADO

El Gobierno Provisional reformado ha lanzado la siguiente proclama:

«Cuidados: la hora decisiva ha sonado. Los ejércitos del Kaiser han roto el frente ruso. Este hecho ha sido facilitado por la inconstancia criminal, el fanatismo ciego de algunos y la traición de otros.

Ambos amenazan los verdaderos fundamentos de la nueva Rusia.

El Consejo de Soldados y el Congreso de Aldeanos han pasado una resolución de que el País se halla amenazado por una debilidad militar y anarquía interior, declarando que el Estado y la revolución se hallan en peligro y proclamando que el Gobierno ha de ser Gobierno de seguridad para la revolución y que de acuerdo con ello se le concede poder ilimitado para restablecer la organización en el ejército y el orden público.»

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

Necrológica

En Las Palmas ha fallecido el respetable anciano D. José Zamorano Villar, persona que por sus bellas prendas de carácter era muy estimado en esta Capital donde residió muchos años.

A su apreciable familia, y muy especialmente a su hijo D. Ernesto Zamorano y Martínez, hacemos presente la expresión de nuestro pésame más sentido.

Ecos de Sociedad

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, el corresponsal de nuestro periódico, en Fasnía, don Juan González.

Enfermos

Con gran sentimiento nos hemos enterado que en la vecina ciudad se encuentra enferma la esposa de nuestro querido amigo don Manuel García Pérez, Administrador de Correos de aquella localidad.

Desearnos vivamente su pronto restablecimiento.

También se halla muy mejorado del accidente que sufrió el respetable señor don Francisco Cambreleng y González de Mesa.

Se encuentra ligeramente enfermo el niño Juan Francisco hijo de nuestro estimado amigo don Juan M. Pórronda.

Necrológicas

En Dakar, víctima de un desagradado accidente, ha fallecido el estimado señor don Carlos O. de Mengallard, persona muy conocida y apreciada en esta Capital.

A su viuda y demás familiares: le enviamos la expresión de nuestro pésame.

Veraneantes

Con objeto de pasar la temporada veraniega, ha marchado para La Laguna, el contralmirante de la Armada Excmo. señor don Bernardo Navarro y Cañizares, acompañado de su distinguida esposa y de su bella hija María Rosa.

Notas marítimas

Procedente de Fernando Poo y Santa Cruz de la Palma entró ayer con carga general y correspondencia el vapor español «Cataluña».

Dejó en este puerto 4 pasajeros y lleva en tránsito para Barcelona y escalas 48.

De Villagarcía (Pontevedra) vino el vapor «Sancho» con un cargamento de madera, consignado a los señores Otto Thoresen.

De la pesca entró el pallebot «Sotileza» y de Las Palmas, con pescado el «Evarista».

En lastre marchó ayer para Las Palmas el pallebot «Sebastiana».

Con un cargamento de pescado salió para el Puerto de la Cruz el «Sotileza».

Para Fernando Poo, con carga general, lo hizo el pallebot «San Bartolomé».

El vapor «Cataluña» marchó con destino a Barcelona y escalas, llevando carga general.

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal en el concierto extraordinario que se celebrará esta noche de 9 a 11, en la Plaza del Príncipe.

Primera parte

1. «Triana», pasodoble; S. Loé.

2. «Mazurka» obligada de el ritmo por el solista Sr. Bas.

3. «Rienzi», ouverture; Wagner.

Segunda parte

1. «La Corte de Granada», fantasía morisca; Chapi.

I Introducción y marcha al torneo.

II Meditación.

III Serenata.

IV Final.

2. «Suspiros de España», pasodoble; Alvarez.

En defensa de la clase

Los empleados municipales

Los empleados de este Ayuntamiento, han acordado enviar a sus compañeros de Alicante el siguiente telegrama que insertamos con nuestro gusto: Oficial mayor Ayuntamiento Alicante.

Empleados todos Ayuntamiento Canarios encargaréme saludar a los distinguidos compañeros de Alicante y expresarles nuestras más sinceras simpatías por laudable campaña benéfica nuestra clase y a cuya causa nos adherimos dispuestos a secundar y compartir por los medios que se hallen a

luz; luego, más enérgicamente, con vómitos y diarreas; y como tampoco fué atendida su demanda en esos momentos, recurrió al procedimiento armista de la fiebre. Es decir, que no puede V. en justicia quejarse de la Naturaleza, ya que en la remisión de sus inalienables derechos agotó todos los «recursos legales» antes de recurrir a la «protesta airada».

—Luego quiere V. decir...

—Quiero decir, señora, y perdona la interrupción, que si cuando empezó V. a observar el cambio desfavorable que en su hijo se operaba, hubiera V. consultado con un médico, este le hubiera dicho: su niño de V. lo que tiene es que ha consumido las existencias de hierro que almacena en su hígado trajo al mundo. Y como la alimentación que está sometido no contiene el elemento ferruginoso en la cantidad que el niño necesita, reclama otra alimentación, a base de yemas de huevo, purés de lenteja, avena etc, etc, que permita reparar la destrucción constante de la hemoglobina.

—Como yo había oído decir que no debe desatarse en la época de los grandes calores...

—Efectivamente, es algo peligroso; pero haciéndolo con método, es decir, gradualmente, suprimiendo al principio una tetada cada tres o cuatro días tetada que se reemplaza por un puré feculento o una yema de huevo, para terminar al cabo de un mes o seis semanas de suprimir del todo la lactancia, tales peligros no existen. El detalle, si los casos muy excepcionales, debe iniciarse cuando el niño alcanza la edad de 11 meses.

—Pues ya lo se para lo sucesivo; pero, ahora, que me recomienda que le dé al niño?

—Pues administrarle en forma medicamentosa lo que le ha negado V. al alimentarlo estos dos últimos meses: Hierro.

V. Sierra Ruiz.

La lucha canaria

Esta tarde a las 4 y media, se verificará en la Plaza de Toros el segundo encuentro anunciado con los luchadores de Gran Canaria.

La empresa nos manifiesta que por causas imprevistas no tomarán parte, según rezan los programas, los luchadores del Fomento sino los de la Laguna.

Ayuntamiento

Junta provincial de Sanidad

Con la presidencia del Sr. Vivanco se reunió ayer en el despacho de la Alcaldía la Comisión Permanente de la Junta Provincial de Sanidad, asistiendo los vocales Sres. Cabrera Topham, Van Bamberghe, Lecuona Díaz (D. Humberto) y Millán.

Se acordó nombrar a D. Joaquín López Ruiz, Veterinario en el Laboratorio Municipal, en la vacante producida por el fallecimiento del que la desempeñaba D. Natalio Rajas.

Así mismo se acordó nombrar Veterinario honorífico del expresado establecimiento a D. Severo Curia, que desempeña en esta Capital el cargo de Inspector Provincial de Higiene Pecuaria.

Comisión de aguas

Ayer por la mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de Aguas y Montes, para tratar con urgencia asuntos relacionados con el incendio que se ha promovido en varios montes públicos.

Pescado en mal estado

Por orden del Veterinario Municipal se retiraron ayer de la venta pública gran cantidad de kilos de pescado.

Incendio en los montes

Entendido el Sr. Alcalde de que en los montes públicos denominados de Iguete, Pijaral y Las Vueltas, se había iniciado con proporciones alarmantes un incendio, ordenó que acudieran inmediatamente para el indicado sitio los Sres. Arquitecto y Aparejador Municipal, para que con el personal necesario contribuyeran a la localización del expresado incendio y evitar que este se extendiera al de Aguerre, donde más afectaría a los intereses del Municipio por cuanto en el expresado monte se encuentra parte de los nacientes de aguas de que se surte esta Ciudad.

Además dispuso que fuera un Inspector de la Guardia Municipal con dos agentes que se encargaran de suministrar la comida a los trabajadores que se hallan ocupados en aquella faena, para lo cual le fueron entregadas las cantidades suficientes.

Así mismo dirigió una comunicación al Sr. Gobernador Militar de la Plaza, interesándole el envío de fuerzas a aquellos lugares para que también prestaran sus útiles auxilios.

La expresada autoridad militar correspondiente a los deseos de la Alcaldía, ordenó que inmediatamente saliera una compañía de zapadores minadores de estas Tropas de Ingenieros.

Los que viajan

El vapor «Cataluña» trajo los siguientes pasajeros:

De Fernando Poo: D. Adolfo Fernández.

De Santa Cruz de la Palma: D. Juan Ramos, don Isidro Rodan y doña Elisa Hernández.

En tránsito para Barcelona y escalas lleva 48.

De Valencia

Informan de Valencia que hay tranquilidad en la población.

Anoche, las bandas militares recorrieron la ciudad tocando

EXPOSICION PERMANENTE DE SOMBREROS PARA SEÑORA

ULTIMAS CREACIONES DE LAS MODAS

GRAN TALLER PARA REFORMAS

Unica casa que en todos los correos, recibe las novedades más recientes que salen de las casas creadoras de la moda

Tenemos una extensa colección en cascos de todas clases y formas, flores, frutas, aplicaciones, gasas, velos etc. a precios reducidos

Hemos recibido la última creación, sombreros de tuser, gasa y crepe francés con lunares

*** VISITE NUESTRA EXPOSICION ***

SAN CLEMENTE, Núm. 5.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

nuestro alcance cuantas gestiones hayan de hacerse para obtener justas aspiraciones.—El Oficial mayor, José Crosa y Costa.

SUCESOS

Al Juzgado municipal se da dado cuenta de haber sido curada en la Casa de Socorro la joven Aurora Herrera que presentaba una contusión en la mucosa del labio superior y otra en las fosas nasales, las que le fueron causadas por golpes que le propinaron dos individuos.

El joven de 17 años de edad, Esteban Monzón fue sorprendido poniendo cáscaras de plátano en las aceras, siendo por tal motivo multado.

Por promover riña y escándalo han sido denunciadas al Juzgado municipal Luisa Ventura y Carmen Delgado.

También ha sido denunciado y multado Juan Barrios, dueño de una taberna por permitir un escándalo en la misma.

NOTICIAS

Los Filtros BERKEFELD son los únicos eficaces contra las enfermedades que se transmiten por el agua: Camisería New England, Plaza de la Constitución 3.

Médicos... Una vez diagnosticada la afección tuberculosa, se impone el suero SAT, por cumplir de una manera franca la indicación. De venta en todas las buenas farmacias.

Una señora lava continuamente su ropa interior. ¿Por qué no lava su corsé, prenda más interior que otras que da a su lavandera? El corsé Natty lavable se iguala a las demás prendas porque puede lavarse, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

REGISTRO CIVIL

Día 24.

Nacimientos

María Gloria Benítez Hernández. Junto Germán González Viera. Daniel Candela Cabrera.

Defunciones

Antonio Barrios, de 15 años soltero, Hospital Civil. Francisco Mo'gar de Grana, 52 años, casado Hospital Civil.

Matrimonios

Juan López Marrero de 21 años, soltero de esta Capital, con Isabel Díaz Delgado de esta Capital, de 21 años soltera.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 25

Santiago el Mayor, Patrón de España y Compadroño de Santa Cruz de Tenerife, Capital de la provincia de Canarias y San Cristóbal, mártir.

Santos de mañana día 26

Santa Ana, madre de Ntra. Sra.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8, a las 8 y media cantada, a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y media; a las 5 de la tarde el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Anunciación.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Ana, madre de Nuestra Señora, con rito doble de 2.ª clase, color blanco.

Sociedad de Teléfonos DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 15 de los Estatutos Sociales, se cita a los señores Accionistas para celebrar Junta General Ordinaria, la cual tendrá efecto el Martes próximo 31 del corriente a las 4 de la tarde, en el local social, Calle de San José núm. 6, con objeto de examinar y aprobar si procede, las cuentas del año, acordar la distribución de beneficios, y tratar de los demás asuntos pendientes.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Julio de 1917.—El Secretario Contador, Francisco Renschaw.

Compañía de Tranvías electricos DE TENERIFE

Tengo el honor de poner en conocimiento de los Sres. Portadores de pases de libre circulación que desde el 28 de los corrientes serán recogidos y considerados nulos y sin ningún valor todos los pases y cartas de servicio que no hayan sido renovados por el Sr. Presidente del Consejo de Administración de esta Sociedad en el año actual.

Se recuerda a los Sres. Portadores de pases que estos son personales e intransferibles y que serán rigurosamente retirados si se encuentran en manos de otra persona distinta de aquella a cuyo favor está expedido. Santa Cruz de Tenerife 18 de Julio de 1917.—El Ingeniero Director.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación. Publíquense o no, no se devuelven los originales.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLOR

A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

El abog.º.—Don Pedro Schwartz ha trasladado su despacho, en esta Capital, al piso bajo de la casa número 18 de la calle de la Cruz Verde.

CENTENO se compra todas cantidades. Conrado Vogt.—Marina 31.

Se venden dos casas en La Laguna, calle del Renojo núm. 22 y 24, próximas al camino largo. Darán razón, calle de Juan de Vera número 2 y en Santa Cruz, Sabino Berthelot, antes Flores núm. 36.

SEÑORITA extranjera, institutriz y profesora del piano, con muchos años en estas islas, desea un empleo en casa germano-fila por el primero Octubre o mas tardar. Buenas referencias. Ofertas se sirvan dirigirse bajo sobre a X Y Z a la oficina de este periódico.

Se alquila la casa calle de San Roque número 51.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta imprenta.

Se tomará en alquiler un plano.—Razón en la Imprenta de este periódico.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobán. Darán razón Plaza de la Constitución número 11.—(Casino Principal).

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegadas y 9 almudes y medio, situada en Guamasa donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombrerería) núm. 70.

Habitaciones se alquilan dos amuebladas, independientes, en el mejor sitio de esta Capital. Informarán en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Almohada de muebles y efectos de uso doméstico, a precios baratos, en el Pabellón del mueble, frente a las oficinas de consumo, de 5 a 8 de la tarde. Sta. Cruz de Tenerife 8 de Julio de 1917.

Se desea tomar en arrendamiento una finca en este término, La Laguna, Tacoronte, Guamasa o Güimar. Informarán en la Imprenta de este periódico.

Acciones de Tahití.—Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se venden algunos muebles buenos. Numancia 13, de 2 a 5.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se alquila.—Una casa en San Miguel de Geneto, por años o por la temporada de verano y se vende una máquina de vapor para serrar madera. Darán razón Castillo 5.

Se alquila la hermosa casa de la finca de don Cristóbal Díaz sita en la Costa, muy próxima a la población. Darán razón don Luis Alonso y Castro. Fábrica de Hielo teléfono 44.

LA ECONOMIA.—Salón de Patatas de ACUÑA y SANTIAGO. Calle de Miraflores, núm. 1 triplicado. Teléfono núm. 49. No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

En el trayecto comprendido entre el barrio de los Hoteles y la calle del Castillo, se ha extraviado un colgante de cadena de reloj, con las iniciales P. R. enlazadas. A la persona que lo encuentre y lo entregue en la calle del Castillo núm. 5 se le gratificará.

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pivoteiros Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Se alquila la casa núm. 14 duplicado. Doctor Allart. Informarán Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se venden plantas, calle Callao de Lima (7 pabellones).

Se vende.—Una mesa de escritorio, estilo ministro. Es toda ella de madera de caoba. Darán razón en la calle de la Noria número 4. (a).

¿Quiere usted con cinco mil pesetas ganar quinientas mensuales en negocio de actualidad y manejado por usted mismo? Informarán en esta Redacción.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Se alquila un espacioso almacén en la calle de San Roque número 18. Darán razón San José 11 (a).

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella. Corredor de Comercio.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, biñetis, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiñe y repeina postizos, a precios sumamente módicos.

Aviando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiendan, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

ANUNCIO

Don José Cáceres Sánchez, Comandante de Infantería, Juez instructor del expediente de abintestado incoado por fallecimiento del Subinspector de 2.ª del Cuerpo de Veterinaria Militar, don Natalio Rojas Gómez.

Hago saber: que en la casa de la calle de Castro núm. 31, de esta Capital, se venderán en pública subasta dos guacamayos, diez loros y once pájaros, todos con jaula, bajo las siguientes condiciones:

1.ª No se admitirán posturas que no lleguen a cubrir las dos terceras partes de la tasación.

2.ª El precio será abonado en un solo plazo, y en el acto del remate.

3.ª En el mismo día de la adjudicación han de retirarse los animales por el comprador.

4.ª El importe de los anuncios de esta subasta, en la prensa no oficial, será de cuenta del comprador.

La subasta se verificará el día 23 del presente mes a las catorce (dos de la tarde).

Santa Cruz de Tenerife 15 de Julio de 1917.

SE VENDE

Automóvil con cinco asientos marca «NAPIER»

Informarán calle Méndez Núñez número 6.

Fábrica de Hielo DE Siliuto y Alonso

TELÉFONO NUM. 2. : : : TELEFONO NUM. 44.

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA PROVINCIA DE LA ACREDITADA CERVEZA «DAMM» EN BARRILES Y EN CAJAS MARCA «LA ESTRELLA ENCARNADA» CALIDAD Y PRECIO SIN COMPETENCIA

NOTA IMPORTANTE: Desde el primero de Junio se venderá al detalle nuestro hielo por los repartidores en carros al precio de CINCO CENTIMOS EL KILO

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

MUEBLERIA

Aviso al público

El depósito de muebles que tenían los Sres. E. Creagh y C.ª, en Alfonso XIII núm. 49, ha sido trasladado a sus propios talleres, San Lucas 25

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Aviso

Para complacer el público he dispuesto que desde el 23 del corriente saldrá un tranvía de Santa Cruz a la Laguna a las 13, 15 y 17, como también de la Laguna a las 14 y 16. A las horas antes expresadas el coche de los 10 minutos terminará sus viajes en la parada de Ballesler.

Desde esta misma fecha los coches de los 10 minutos que rinden su viaje en el Cruce de la Caseta llevarán un letrero amarillo.

Para recordarlo al público Letrero encarnado... Hasta Ballesler id. amarillo... C. de la Caseta id. azul... Hta. la Laguna La Dirección.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891 En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alealá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7

Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris. 41 (d) frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corsets confeccionados o a medida.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es lo mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Norvia 5.—Santa Cruz de Tenerife.

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.

Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando al alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares. Ferrer, número 29.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambla de Pulió 51.

Sindicato Agrícola

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se convoca a los asociados para celebrar Junta general el día 22 del corriente a las 3 de la tarde en los salones de la Excmo. Diputación Provincial con arreglo a lo siguiente

ORDEN DEL DIA

1.ª Dar cuenta de las gestiones realizadas por la Directiva.

2.ª Adoptar el acuerdo que convenga en cumplimiento del artículo 5.º letra C del Reglamento.

3.ª Aprobar otros asuntos de interés para el Sindicato. Sta. Cruz de Tenerife 15 Julio 1917.

El Secretario, J. Rumeu Hardisson

HISPANIA

Compañía General de Seguros La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas aseguran:

Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria.

Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

L. LOMO

ODONTÓLOGO

Alfonso XIII 8

Consulta en Santa Cruz los Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y de 2 durante la temporada de verano.

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos.

Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños.

Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes. Fábrica, Alfonso XIII, 51. Depósito Cruz Verde 21.

